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Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAAV Hélio Bortoletto Júnior (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE Tarciani Benedita Baia Santos (S) 

Associação Ambiental 

Plantar 

Genaro Santos do Lago (S) 

João José Assumpção de Abreu 

Demarchi (S) 

Associação 

Ambientalista 

Copaíba 

Tatiana Teresin (T) 

BRK Ambiental 

Limeira 
Josiane Ferreira Gonçalves (T) 

Casa do Amor 

Fraterno 

Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

Consórcio PCJ Andréa Borges (T) 

Consórcio Piraí Francisco Antonio Moschini (T) 

DAAE Rio Claro Gabriela Marino Silva (S) 

DAE Jundiaí 
Danilo Resende de Moraes (T) 

Cláudia Debroi de Campos (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Felipe Augusto Gasparotto (T) 

Diretoria de Ensino 

Campinas Oeste 

Luciana Andréa nunes de Magalhães 

(S) 

Elo Ambiental 
Rosangela A. Martins Nogueira 

Grigolleto (T) 

INEVAT 

Francisco Antonio Moschini (T) 

Adriana Sacioto Marcantonio (S) 

Cláudia Debroi de Campos (S) 

Instituto Agir 

Ambiental 
Rafael Jó Girão (T) 

IPA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 

P.M de Americana Kátia C. Mansette Birke (T) 

P.M de Bragança 

Paulista 
Paula Trambaiole Lima (S) 

P.M. de Jaguariúna Maria Teresa de Toledo Lima (S) 

P.M de Limeira 
Adriana Cristina Müller Del Mondo (T) 

Maicon Diego Grella (S) 

P.M. de Louveira Flávia Izaura Camargo Pinto (T) 

P.M de Piracicaba 

Laís Ferraz de Camargo (T) 

Isabela Marques (S) 

Maria Renata Pacheco Alleoni (S) 

P.M. de Rio Claro Roberto Foresti Júnior (T) 

P.M. de Várzea 

Paulista 
Rafael Tamberlini (S) 

P.M de Vinhedo Denise Maria Assis de Rezende (T) 

SABESP Julio Cesar do A. Cortinole (T) 

SANASA Tarciani Benedita Baia Santos (S) 

SANEBAVI Mara Letelian Leite Reis (S) 

Sec. de Educação de 

Vinhedo 

 

Rosangela Ap. Martins Nogueira 

Grigolleto (S) 

Sec. De Meio 

Ambiente e 

Agricultura de Itatiba 

Jezabel Miriam Fernandes Azevedo (T) 

SEMIL/CFB Júlia Carolina Fatuch (T) 

UNICA Bartira Elia (T) 

  

Membros ausentes com justificativa  

APTA Regional / URPD Piracicaba 

IPÊ 

SAAE Atibaia 

P.M de Rafard 

 

Membros ausentes 

Entidades 

CATI 

DAE Americana 

Diretoria de Ensino de Bragança Paulista 

Diretoria de Ensino de Mogi Mirim 

Diretoria de Ensino de Piracicaba 

Embrapa 

Jaguatibaia 

P.M. de Campo Limpo Paulista 

P.M. de Hortolândia 

P.M. de Paulínia 

SAA 

SIMBiOSE 

 

Demais presentes 

Entidade Representantes 

Agência das Bacias 

PCJ 

Aline Sebuske  

Camila Souza 

Daniela Tornisiello 

Diego dos Anjos 

Kaique Barretto  

Katia Gotardi 

Rebeca Silva 

Vanessa Longato 

Coden Ambiental Caroline Mayara Pessoa  

Consórcio PCJ Lucas de Souza Martins 

UFSCar Homel Marques 

(T) - Titular   (S) - Suplente   (R) - Representante 

 

Aos quinze dias do mês de outubro de 2024 realizou-se, 

por meio de videoconferência na plataforma Google Meet, 

a 127ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação 
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Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta 

e a convocação da reunião foram enviadas aos membros 

por meio de mensagem eletrônica no dia 08 de outubro de 

2024. 2. Abertura: A abertura da reunião foi realizada 

pela coordenadora-adjunta da CT-EA, Sra. Adriana 

Sacioto Marcantonio, representante da Agência Paulista 

de Tecnologia dos Agronegócios (APTA/SAA) e do 

Instituto de Estudos Vale do Tietê (INEVAT), que 

agradeceu a presença de todos e informou a existência de 

quórum para o início da reunião. Em seguida, foi passado 

um vídeo elaborado pela Agência das Bacias PCJ com 

orientações gerais, registro de presença e outras 

informações para participação durante a reunião. 3. 

Aprovação da minuta de ata da 126ª Reunião 

Ordinária, realizada em 20/08/2024: A Sra. Adriana 

informou que foi enviado aos membros, por mensagem 

eletrônica junto da convocação, conforme prazo 

regimental, a minuta de ata da 126ª Reunião Ordinária, 

realizada em 20/08/24, por videoconferência. Na 

sequência, questionou a necessidade de leitura, sendo 

dispensada por todos. Também abriu espaço para 

manifestações sobre o conteúdo. Não havendo, submeteu 

aos membros para aprovação, sendo aprovada por 

unanimidade a minuta de ata da 126ª Reunião Ordinária da 

CT-EA. 4. Repasse sobre a pesquisa (CTEA CRH) 

sobre funcionamento das CT-EAs do Estado: A seguir 

a Sra. Adriana explicou que faria um breve repasse sobre 

a pesquisa realizada pela Câmara Técnica de Educação 

Ambiental, Capacitação, Mobilização Social e 

Informações em Recursos Hídricos (CTEA), do Conselho 

de Recursos Hídricos do Estado de São Paulo (CRH), 

sobre o funcionamento das Câmaras Técnicas (CTEAs) do 

Estado de São Paulo. A pesquisa, intitulada “Pesquisa 

sobre situação das CTEAs, Política/Programa de 

Educação Ambiental (EA) e Plano de capacitação dos 

Comitês de Bacias Hidrográficas (CBHs)”, foi elaborada 

por meio de questionário e os resultados obtidos foram 

sistematizados em um relatório e apresentados na reunião 

da CTEA de 01/10/24. Na sequência, a Sra. Adriana 

iniciou sua apresentação sintetizando algumas das 

principais questões. Com relação ao vínculo institucional 

dos respondentes 50% (cinquenta por cento), equivalente 

a 14 (quatorze) respondentes, são membros de CTEAs do 

CBH; seguido de Secretaria Executiva do CBH (8 (oito) 

respondentes); CTEA do CBH e; Secretaria Executiva do 

CBH (3 respondentes) e; Agências de Bacias 

Hidrográficas (3 respondentes). A Sra. Adriana explicou 

que a pesquisa abordou temas que buscam entender como 

as CTEAs do Estado tem trabalhado e comentou sobre 

alguns pontos. Destacou que de forma geral, os comitês 

realizam reuniões conforme a demanda ou fazem reuniões 

mensais, e em sua maioria há paridade na representação 

entre os três seguimentos. Com relação a Política de 

Educação Ambiental, destacou que ela não é discutida na 

maior parte dos CBHs, porém, em contrapartida, na 

maioria dos CBHs há programas de educação ambiental 

específicos aprovados por deliberação, e em geral os 

Planos de Capacitação se encontram em fase 

implementação ou em revisão. Seguiu comentando que o 

questionário também abordou quais os documentos 

nortearam ou serviram de base para a formulação de seus 

Planos de Capacitação e sobre a participação das CTEAs 

na formulação dos planos e as dificuldades encontradas. 

Salientou que no CBH-PCJ, foram utilizados o Planos de 

Bacias, documentos e orientações da ANA para as 

agências de Bacias, a Política de Educação Ambiental dos 

Comitês PCJ e a Deliberação dos Comitês PCJ nº 400/21, 

de 10/12/2021 (que aprova o Plano de Capacitação dos 

Comitês PCJ para o período 2022 a 2025). Em seguida, 

comentou que o relatório apresenta ações de Educação 

Ambiental realizadas ou em realização pelos CBHs e que 

podem servir de inspiração para os demais. No caso dos 

Comitês PCJ, apresenta o “Jovem, vem para o PCJ” e o 

“PCJ Virtual”. Continuou ressaltando que a pesquisa 

buscou entender sobre a participação das CTEAs nas 

discussões sobre o Plano de Comunicação, os problemas 

enfrentados na região do CBH com relação ao Plano de 

Comunicação, principais objetivos e metodologias 

previstas na implementação das ações do Plano de 

Comunicação de cada CBH. A pesquisa identificou que a 

população geral, foi citada como público estratégico 

identificado como prioritário nos Planos de Comunicação 

dos CBHs, inclusive na região do CBH-PCJ. Como ações 

de comunicação aplicadas ao CBHs, ressaltou o Comitê da 

Bacia Hidrográfica do Baixo Tietê (CBH-BT), que possui 

um site próprio com atualizações semanais, redes sociais, 

um PodCast produzido pela equipe de comunicação, 

Newsletter semanal, informativo trimestral e uma revista 

digital anual. Acrescentou que o uso da tecnologia foi a 

principal ferramenta utilizada como destaque nas ações de 

comunicação dentro dos Comitês. Seguiu apontando o 

Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO) como 

https://drive.google.com/file/d/1cFBog1JWSVlOH0J9_wH0aMkN20xDLDOn/view
https://drive.google.com/file/d/1cFBog1JWSVlOH0J9_wH0aMkN20xDLDOn/view
https://comitebaixotiete.org/
https://open.spotify.com/show/75vUkrzhJTLxhOCRYem0h0
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principal fonte de financiamento para o desenvolvimento 

dos Planos. Outro ponto questionado, foi sobre o 

relacionamento com a imprensa, a Sra. Adriana destacou 

que, diferentemente de outros comitês que somente tem 

esse acesso quando possuem alguma demanda da 

imprensa, no CBH-PCJ foi criado e é mantido atualizado 

um mailing dos veículos de comunicação que atuam nas 

delimitações das Bacias PCJ, sendo segmentado de acordo 

com o tipo do veículo, região administrativa e cidade sede. 

A Sra. Adriana ressaltou que esta ação pode inspirar outros 

comitês de bacias hidrográficas, devido a sua eficiência no 

relacionamento com a imprensa dentro dos Comitês PCJ. 

A última questão apresentada, diz respeito aos CBHs 

realizarem atividades formais voltadas à comunicação 

sobre Segurança Hídrica, onde a Sra. Adriana ressaltou 

que os dados obtidos são alarmantes, visto que os CBHs, 

em sua maioria não realizam tal ação, considerada de 

grande relevância e importância. 5. Repasse sobre a 

reunião com Cíntia (CETESB), referente a PEAs no 

Licenciamento Ambiental: Na sequência, a Sra. Adriana 

explicou que falaria brevemente sobre uma reunião em que 

a coordenação da CT-EA e o Sr. Denis Herisson da Silva, 

Secretário-executivo do CBH-PCJ e do PCJ FEDERAL, 

participaram, juntamente com a Sra. Cíntia Okamura, 

analista de Educação Ambiental, da Divisão de Apoio 

Operacional ao Controle de Fontes de Poluição da 

Companhia Ambiental do Estado de São Paulo 

(CETESB), a fim de discutir a realização de estudos para 

acompanhamento das ações de educação ambiental dos 

empreendimentos analisados no âmbito do Grupo de 

Trabalho Empreendimentos (GT-Empreendimentos) da 

Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL). Esta demanda 

surge da necessidade de monitorar se as ações propostas 

estão sendo implementadas, se estão gerando resultados 

efetivos e quais tipos de ações estão sendo realizadas. 

Como resultado da reunião, será agendada uma nova 

conversa, a fim de tentar elaborar um roteiro visando 

orientar os empreendimentos na construção de seus planos 

e programas voltados a ações ambientais para que ocorram 

de uma maneira mais efetiva. A Sra. Adriana mencionou 

ainda, que a CETESB normalmente possui um olhar mais 

criterioso com empreendimentos de grande impacto, mas 

que a CT-EA também está preocupada com os demais 

tipos de empreendimentos. Salientou que esta foi uma 

conversa inicial e breve. Em uma próxima oportunidade a 

Sra. Cíntia dará um retorno sobre o assunto, que será 

apresentado aos membros, visando obter a contribuição de 

todos sobre como realizar esse acompanhamento. 6. 

Deliberação dos Comitês PCJ nº488/24, de 30/08/24, 

que aprova a Revisão da Política de Educação 

Ambiental dos Comitês PCJ: Seguindo com os itens de 

pauta a Sra. Adriana, comentou sobre a Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 488/2024, de 30/08/24, que aprova a 

Revisão da Política de Educação Ambiental no âmbito da 

área de atuação dos Comitês PCJ – Política de Educação 

Ambiental dos Comitês PCJ, e dá outras providências. 

Agradeceu a todos os que colaboraram e ajudaram na 

revisão da Política: membros, CTEAs, Secretaria 

Executiva e Agência de Bacias. 7. Informes: Na 

sequência, passou para os informes: 7.1. da 

Coordenação: A Sra. Adriana passou a palavra para a 

coordenadora do Grupo de Trabalho de Educomunicação 

(GT-Educom), Sra. Rosângela A. Martins Nogueira 

Grigolleto, representante da ELO Ambiental, para que 

pudesse apresentar aos membros da Câmara Técnica a 

proposta sobre o novo formato do movimento “Jovem, 

Vem para o PCJ”. A Sra. Rosângela contextualizou que 

em 11/09/24, a Sra. Kátia Gotardi, Coordenadora de 

Gestão da Agência das Bacias PCJ, apresentou a proposta 

deste novo formato para o GT-Educom, a qual foi 

discutida entre os membros e a documentação analisada. 

Explicou que uma nova reunião ocorreu no dia 08/10/24, 

onde decidiu-se trazer a proposta para os membros da CT-

EA, a fim de que também pudessem conhecê-la e avaliá-

la. Na sequência, passou a palavra à Sra. Kátia, que fez um 

breve resgate do objetivo central desta iniciativa, que é 

ampliar a participação de jovens nos Comitês PCJ, 

assegurando a continuidade e renovação dos membros. A 

Sra. Kátia explicou que o novo formato consiste em 

trabalhar de maneira concomitante ao mandato vigente, 

contemplando os dois anos do mandato dos Comitês PCJ 

(2025 a 2027), a ideia é ter como público-alvo jovens entre 

20 e 30 anos, com vínculo comprovado com as entidades 

membros dos Comitês PCJ. Cada jovem será amparado 

por um Tutor (representante indicado pelas entidades 

membros dos Comitês PCJ), responsável por guiar e 

acompanhar o jovem indicado pela entidade. Após o 

período do processo eleitoral, que finalizará em 

março/2025, explicou que poderão ser indicados de um a 

três jovens por Câmara Técnica, sendo que cada entidade 

participante poderá indicar apenas um jovem para o 

movimento. Desta forma, haverá uma flutuação entre os 

https://drive.google.com/file/d/1Ooywot3zCMfvnlG23jdufAiVvvY3XyIX/view
https://drive.google.com/file/d/1Ooywot3zCMfvnlG23jdufAiVvvY3XyIX/view
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cenários de participação mínima, com 12 (doze) entidades, 

12 (doze) jovens e 12 (doze) tutores, e de participação 

máxima, com 36 (trinta e seis) entidades, 36 (trinta e seis) 

jovens e 36 (trinta e seis) tutores.  A limitação de 

participantes, ocorre devido ao aporte financeiro 

necessário para a participação. Seguiu explicando sobre as 

fases previstas, que englobam: i. Procedimentos 

administrativos e planejamento - de agosto/2024 a 

junho/2025; ii. Formação e Capacitação dos Jovens - de 

agosto/2025 a dezembro/2025, nesta fase o jovem poderá 

participar das reuniões dos Comitês PCJ e suas instâncias 

no formato online; iii. Participação nos Comitês PCJ e suas 

instâncias – janeiro a dezembro/2026, com participação 

nas reuniões online e presenciais, sendo que jovens 

vinculados a entidades classificadas como sociedade civil 

receberão diárias para participação e; iv. avaliação e trocas 

de experiências – janeiro a fevereiro/2027, com a 

formação de novo grupo após Processo Eleitoral dos 

Comitês PCJ para o mandato 2027/2029. Para todo o 

auxílio e acompanhamento administrativo necessário para 

essa implementação, explicou que será aberto um processo 

de seleção pública para contratação de empresa 

terceirizada. Após a apresentação, foi aberto um espaço 

aos membros para manifestações, dúvidas e sugestões. 

Alguns membros comentaram principalmente com relação 

a faixa etária do público-alvo, observando que há muitas 

pessoas ingressando no mercado de trabalho com idade 

próxima ao limite proposto. Neste sentido, algumas 

entidades relataram que não teriam jovens a serem 

indicados no movimento. Outro ponto destacado, foi que 

a preparação de lideranças e o incentivo a participação nos 

Comitês não pode ser limitada apenas aos jovens, mas 

incluir todos os interessados. Além disso, alguns membros 

mencionaram sobre outros programas voltados para a 

divulgação da Educação Ambiental. Após as 

manifestações, a Sra. Adriana submeteu aos membros a 

alteração do formato do movimento “Jovem, Vem para o 

PCJ”, contemplando uma ampliação no público-alvo, 

(ainda a ser pensada e avaliada posteriormente), para 

aprovação, sendo aprovada por unanimidade. Na 

sequência, a Sra. Kátia explicou aos membros que dará 

andamento aos procedimentos internos e os próximos 

passos serão apresentados dentro do GT-Educom. 7.2. dos 

Membros: Em seguida, passou para o informe dos 

membros: a) O Sr. Danilo Resende de Morais, 

representante da DAE Jundiaí, comentou sobre o 

“Webinário Conversando sobre o Rio Jundiaí - Nosso 

papel na despoluição”, realizado pela Câmara Técnica de 

Outorgas e Licenças (CT-OL) em 23/09/24. Comentou 

brevemente sobre o evento, disponibilizou o link para 

acesso e convidou aqueles que não puderam participar, a 

assistirem a gravação disponível no canal da Agência das 

Bacias PCJ na plataforma YouTube; b) A Sra. Maria Luísa, 

representante do Instituto de Pesquisa Ambientais (IPA), 

informou sobre o curso “Inteligência Artificial e Educação 

Ambiental: elaboração de pesquisas e atividades" a ser 

realizado em 18/10/24, pelo Laboratório de Educação e 

Política Ambiental da Escola Superior de Agricultura Luiz 

de Queiroz da Universidade de São Paulo 

(Oca/ESALQ/USP); c) A Sra. Maria Luísa informou 

ainda, sobre evento online “Roda de diálogo, educação 

ambiental, proteção de mananciais e extremos climáticos 

– Caminhos para a resiliência”, organizado pela Câmara 

Técnica de Educação Ambiental, Capacitação, 

Mobilização Social e Informações em Recursos Hídricos 

(CTEA), do Conselho de Recursos Hídricos do Estado de 

São Paulo (CRH),  a ser realizado nos dias 07, 13 e 18 de 

novembro/2024. Acrescentou que mais informações serão 

divulgadas em breve, através do grupo do WhatsApp; d) A 

Sra. Andrea Borges, representante do Consórcio 

Intermunicipal das Bacias dos Rios Piracicaba, Capivari e 

Jundiaí (Consórcio PCJ), informou que nos dias 25 e 26 de 

outubro/2024 acontecerá o “VI Seminário Água: 

Ecossistemas Aquáticos e Biodiversidade”, no auditório 

Epaminondas do Centro de Energia Nuclear na 

Agricultura da Universidade de São Paulo (CENA/USP), 

em Piracicaba/SP. Mais informações e inscrições podem 

ser acessadas por meio deste link; e) A Sra. Andréa Borges 

seguiu informando que dia 30/10/24 haverá reunião da 

Comissão Interinstitucional de Educação Ambiental 

(CIEA), e acrescentou ser a última reunião deste mandato, 

da qual é coordenadora;  f) Por fim, a Sra. Andréa Broges 

informou que no dia 08/11/24, a partir das 9h, na unidade  

do Serviço Social do Comercio (SESC) de Piracicaba, 

haverá o Seminário de Avaliação do Projeto Gota d’água, 

com a cerimônia de entrega do Prêmio “Sua Gota faz a 

Diferença” e homenagens pelos 30 (trinta) anos do 

Programa de Educação Ambiental do Consórcio PCJ. As 

inscrições podem ser realizadas por meio deste link; 7.3 

da Secretaria Executiva: A Sra. Rebeca Silva, da Equipe 

de apoio às Câmaras Técnicas da Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ (SE/PCJ), deu início aos informes da 

https://www.youtube.com/watch?v=wSy53KbFkB4&t=126s
https://doity.com.br/vi-seminario-agua-ecossistemas-aquaticos-e-biodversidade
https://forms.gle/NHPUCky8L6fGf8sz7
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SE/PCJ, sendo: a) Alteração dos representantes dos 

membros: Informou que a SE/PCJ recebeu solicitação dos 

respectivos membros: i. Centro das Indústrias do Estado 

de São Paulo (CIESP) DR Bragança Paulista: 

Desligamento do membro (entidade); ii. Associação 

Ambiental Plantar: Indicação do Sr. Genaro Santos do 

Lago para representante titular em substituição a Sra. 

Aline Pereira da Silva, que passa para represente suplente 

e; iii. Prefeitura de Piracicaba (P.M. Piracicaba): Inclusão 

das Sras. Isabela Marques e Maria Renata Pacheco 

Alleonir para representantes suplentes. Como trata-se de 

alterações de entidades que já fazem parte da CT-EA, é 

passado aos membros como informe, apenas para ciência; 

b) Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: 

Destacou a demanda de incentivar os membros das 

Câmaras Técnicas a capacitarem-se, visando o 

aperfeiçoamento das discussões dos Comitês PCJ e em 

atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos na 

temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2024. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Destacou ainda, o portal de Capacitação da 

Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), 

que tem seu catálogo de cursos incorporado a plataforma 

da Escola Virtual de Governo (EV.G). 

Complementarmente, orientou que os certificados de 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; c) Custeio de despesas de viagem aos 

membros dos Comitês PCJ: Como a próxima reunião da 

CT-EA será presencial, lembrou que os  membros podem 

solicitar o custeio de despesas para participação das 

reuniões, conforme estabelecido pela Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 282/17 e suas alterações. A concessão de 

diárias para participação em atividades dos Comitês PCJ 

destina-se ao pagamento de despesas com alimentação, 

hospedagem e locomoção urbana no local de destino. As 

diárias são disponibilizadas para: i. membros 

representantes de organizações civis (exceto empresas 

privadas); ii. Membro de entidade associativa 

representativa de usuários de recursos hídricos; iii. 

coordenador e coordenador-adjunto das Câmaras Técnicas 

dos Comitês PCJ; iv. pessoa física sem vínculo ou 

representação nos Comitês PCJ convidada a palestrar. É 

necessário que a solicitação ocorra no prazo de até 5 

(cinco) dias antes da reunião, com anexo de documentos 

que justificam a necessidade da viagem, tais como 

convocação e pauta da reunião. Para reuniões plenárias, o 

prazo para solicitação de diária é de até 8 (oito) dias antes 

da reunião. Após o retorno da viagem é necessário a 

prestação de contas em até 10 (dez) dias, sendo anexados 

os comprovantes de comparecimento (cartões de 

embarque, passagens terrestres, registros fotográficos, 

certificado de participação, crachá, entre outros) – em que 

se destaca que o registro de imagem da lista de presença 

da reunião é de responsabilidade do representante 

custeado. As diárias não serão concedidas se: i. as despesas 

forem realizadas no município de residência do solicitante; 

ii. o membro estiver com entrega do relatório de viagem 

pendente; iii. em caso de membros da coordenação: não 

estar em dia com a entrega de listas de presenças e atas 

aprovadas de reuniões ordinárias e extraordinárias; iv. 

membro que estiver com pendências com cursos 

financiados pela Agência PCJ; v. membro que tenha 

reembolso de outras fontes de recursos. Solicitações e 

informações devem ser remetidas ao setor de Custeio da 

Agência das Bacias PCJ: 

<custeio@agencia.baciaspcj.org.br> ou (19) 3437-2100 

opção 2. As deliberações com as regras específicas para 

solicitação do custeio, bem como os modelos de 

documentos para envio, estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ, pelo link; d) Processo Eleitoral dos 

Comitês PCJ: Informou que desde o dia 15 de julho/24 

está aberto o período de inscrições para o Processo 

Eleitoral dos Comitês PCJ (CBH-PCJ e PCJ FEDERAL) 

para o mandato 2025-2027. Usuários de recursos hídricos 

não associados (do setor de Abastecimento Público), 

entidades representantes de usuários de recursos hídricos 

e organizações civis terão o prazo até 27 de dezembro/24 

para se inscreverem. O edital foi aprovado pela 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 482/24, de 28/06/24. 

Informou que os interessados podem acessar mais 

informações neste link e esclareceu que esse processo diz 

https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://sigrh.sp.gov.br/corhi/capacita
https://capacitacao.ana.gov.br/
https://drive.google.com/file/d/1sOpTIu10zv5JcKIa3mblhnSdYPW8h41V/view
https://drive.google.com/file/d/1sOpTIu10zv5JcKIa3mblhnSdYPW8h41V/view
mailto:custeio@agencia.baciaspcj.org.br
https://www.comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=818&Itemid=404
https://agencia.baciaspcj.org.br/wp-content/uploads/DelibComitesPCJ-482-24.pdf
https://agencia.baciaspcj.org.br/processo-eleitoral-dos-comites-pcj-2025-2027/
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respeito ao preenchimento das vagas dos Plenários dos 

Comitês PCJ. A Sra. Rebeca destacou que a Renovação 

das Câmaras Técnicas ocorrerá em outro momento 

(julho/2025); e) Próximo evento dos Comitês PCJ: 

Informou que em 29/10/2024, ocorrerá o evento: “VII 

Seminário de Saúde Ambiental – “Segurança da Água: 

Visão de Presente e Futuro do Saneamento Básico”, 

organizado pela Câmara Técnica de Saúde Ambiental 

(CT-SAM) dos Comitês PCJ em parceria com o Grupo de 

Atuação Especial de Defesa do Meio Ambiente (GAEMA 

PCJ) - Piracicaba e Campinas. O evento ocorrerá de forma 

virtual, e será transmitido no canal da Agência das Bacias 

PCJ na plataforma YouTube. Mais informações sobre os 

eventos organizados no âmbito dos Comitês PCJ estão 

disponíveis no site dos Comitês na seção de “Eventos”; f) 

Próximas reuniões dos Comitês PCJ: Informou sobre as 

próximas reuniões no âmbito dos Plenários dos Comitês 

PCJ, a qual a participação não é obrigatória para os que 

não forem membros, ficando o convite aberto aos que 

queiram participar como ouvintes, sendo: 14ª Reunião 

Extraordinária Conjunta das Câmaras Técnicas de 

Planejamento (CT-PL) e do Plano de Bacias (CT-PB), no 

dia 01/11/24, às 9h30, no Instituto Pecege, em 

Piracicaba/SP; 95ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica 

de Planejamento (CT-PL), no dia 04/11/24, às 9h00, por 

videoconferência e a 32ª Reunião Extraordinária dos 

Comitês PCJ (CBH-PCJ, PCJ FEDERAL e CBH-PJ1), em 

10/12/24, às 9h30, no Centro de Eventos da Secretaria da 

Cultura, em Louveira/SP. Mais informações podem ser 

obtidas na agenda do site dos Comitês PCJ; g) 

NewsComitêsPCJ: Convidou aos membros para acessar 

a Newsletter Comitês PCJ, que é um portal desenvolvido 

pela Assessoria de Comunicação da Agência das Bacias 

PCJ, com a atualização periódica de notícias da atuação 

dos Comitês PCJ e de suas Câmaras Técnicas. O acesso 

pode ser feito pelo link; h) Nota de pesar: a Sra. Rebeca 

informou com grande pesar o falecimento do Sr. 

Waldemar Bóbbo, dia 21 de setembro, em Rio Claro/SP, 

aos 89 anos. Ambientalista conhecido por seu trabalho no 

Jornal Diário do Rio Claro e sua dedicação à preservação 

ambiental. Foi presidente do Conselho Municipal de Meio 

Ambiente (Condema) e do Instituto de Proteção 

Socioambiental da Bacia do Rio Corumbataí (IPSA-C), 

entidade que participa com diversos representantes nos 

Comitês das Bacias PCJ; i) Próxima reunião da CT-EA: 

Por fim, informou sobre a próxima Reunião Ordinária da 

CT-EA, que estava prevista para 17/12/24 e foi adiantada 

para o dia 03/12/24 devido à proximidade com as 

festividades de final de ano. A reunião ocorrerá às 9h30, 

presencialmente no município de Vinhedo/SP. 8. Outros 

assuntos: A Sra. Adriana questionou os membros sobre 

outros assuntos, não sendo solicitado por nenhum 

membro. 9. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, 

a Sra. Adriana Sacioto Marcantonio, coordenadora-

adjunta da Câmara Técnica de Educação Ambiental (CT-

EA) dos Comitês PCJ, agradeceu a participação e a 

presença de todos e deu por encerrada a reunião.   
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